

Секция «2. Кредитно-экономические институты: проблемы становления мегарегулятора в России»

Роль иностранных банков в банковской системе РФ

Тихонова О.И.¹, Кравченко М.Н.²

1 - Финансовый университет при Правительстве РФ, Международных экономических отношений, 2 - Финансовый университет при Правительстве РФ, Международных экономических отношений, Москва, Россия

E-mail: tikhonova1518@rambler.ru

Научный руководитель

к. э. н. Рябченко Людмила Ивановна

Изучение иностранных банков как части банковской системы РФ представляется нам крайне важным, поскольку позволяет определить их место среди организаций, предоставляющих банковские услуги на территории нашего государства, а также рассмотреть как положительное, так и отрицательное воздействие на банковский сектор. Чтобы оценить значение иностранного банковского бизнеса, мы рассмотрим его реализацию в рамках различных аспектов, принимая во внимание создание 1 сентября 2013 мегарегулятора на базе Центрального банка Российской Федерации.

Иностранный банковский сектор в нашей стране начал развиваться в середине 1990-х годов и сейчас является довольно значимой частью финансового рынка России. Обратимся к статистике, чтобы подтвердить эти слова.

Всего в РФ по состоянию на 1.11.2013 зарегистрированы 253 кредитные организации с иностранным участием в уставном капитале, что составляет 23,5% от общего числа зарегистрированных кредитных организаций (1076); по сравнению с 1.11.2012 их количество выросло почти на 6%. Среди них 76 со 100% участием иностранного капитала и 44 с более чем 50% участием.[5] Ниже представлен график, показывающий тенденцию роста количества иностранных банков на протяжении 12 лет (указано число банков на 1 ноября каждого года) (рис. 1).

Мы считаем, что в ближайшее время тенденция сохранится, несмотря на то, что отмечаются и случаи ухода иностранных банков из России. Причина этому не только имеющиеся проблемы материнских организаций (например, еврозона еще не оправилась от долгового кризиса, в связи с чем инвестирование банков нерезидентами, на наш взгляд, может претерпевать трудности), но и инвестиционный климат нашей страны.

Однако, в связи с функционированием мегарегулятора, не исключена возможность снижения активности иностранных банков, поскольку после объявления о его создании произошло отставание российского индекса MSCI (Morgan Stanley Capital International Russia – фондовый индекс российского рынка, входящий в группу индексов развивающихся рынков MSCI Emerging Markets) от обобщающего индекса MSCI по развивающимся рынкам.

Что касается величины активов и капитала банков с иностранным участием, то они составляют соответственно 20% и 25% от активов и капитала российской банковской системы[3], что является довольно значимым показателем. Более того, динамика роста иностранных инвестиций в кредитные организации по результатам исследования

Форум «III ММФФ»

Центрального банка РФ значительно превышает динамику совокупного зарегистрированного уставного капитала банковской системы.

Объем средств, полученных от иностранных банков в отчетном периоде 2013 года, увеличился на 87,8 млрд. рублей[1], что подчеркивает их возрастающую роль в банковской системе.

Интересно заметить, что среди 713 членов АРБ – Ассоциации российских банков, негосударственной некоммерческой организации, выражющей интересы российского банковского сообщества, 55 банков с иностранным участием в уставном капитале.

Перейдем к правовому аспекту. Выдачей разрешений на создание банков с иностранным участием занимается Банк России. При рассмотрении вопроса о регистрации кредитной организации с иностранными инвестициями учитывается уровень использования квоты участия иностранного капитала в банковской системе России (50%), финансовое положение и деловая репутация учредителей – нерезидентов, очередность подачи заявлений.[2]

Важно подчеркнуть, что в России запрещено открывать прямые филиалы иностранных банков. Кредитные организации могут действовать только в форме «дочерних» организаций. Причина этого кроется в том, что Центральный банк возражает против трансграничного регулирования банковской деятельности, а «дочки», в отличие от филиалов, полностью подчиняются российским правилам надзора и регулирования: выполняют нормативы по отчислению средств в фонды обязательного резервирования, отчитываются перед Центробанком в российской и международной системах бухгалтерского учета, ежемесячно сдают ему отчеты.

Но вместе с тем «дочкам» иностранных банков в рамках вступления России в ВТО стало легче открывать банки в российских регионах. Они так же, как и российские банки, могут просто ставить в известность Центробанк, а не запрашивать разрешения.[4]

Мы считаем, что деятельность иностранных банков стимулирует развитие банковской системы России, так как они в большинстве своем располагают более современными технологиями, лучшим опытом управления рисками и, как следствие, содействует развитию отечественных банков, которые не хотят терять конкурентные преимущества. Таким образом, появляются предпосылки для повышения качества банковских услуг и доступности банковских продуктов для российских потребителей за счет усиления конкуренции.

Кроме того, экспансия иностранных банков способствует созданию новых рабочих мест в стране.

Однако не всегда влияние положительно. Некоторые российские банки могут не выдержать растущей конкуренции. Недавний рейтинг самых надежных банков России Forbes показал, что надежность крупнейших российских банков несколько ниже, чем у ряда «дочек» иностранных банков (рис. 2).

Также присутствие иностранных банков делает банковскую систему более уязвимой и зависимой от конъюнктуры внешнего рынка. Но на данном этапе о сильной зависимости речь идти не может, поскольку количество иностранного капитала в стране вдвое меньше установленной квоты. Однако введение требований «Базеля III» может подтолкнуть ряд российских банков к поискам поддержки у иностранных инвесторов.

В настоящее время преимуществом российских банков является их более четкое понимание психологии и потребностей отечественного потребителя. Однако иностранные

Форум «III ММФФ»

банки, несмотря на это, делают значительные успехи в освоении нашего рынка. Обладая богатым, «отточенным» на других странах инструментарием, иностранные участники банковского сектора России имеют реальные шансы существенно потеснить на отечественном рынке резидентов. В связи с этим, российские банки должны более активно осваивать современные технологии, повышать производительность труда и эффективность своей деятельности.

Деятельность иностранных банков на территории РФ в целом, на наш взгляд, способствует активизации развития всей банковской системы России.

Мы считаем, что количество иностранных банков в ближайшей перспективе будет увеличиваться, поскольку есть все необходимые условия для их успешного функционирования. Однако со стороны мегарегулятора важно не допустить критической утраты финансового суверенитета национального банковского сектора.

Литература

1. Ассоциация российских банков - www.arn.ru
2. Положение об особенностях регистрации кредитных организаций с иностранными инвестициями от 23 апреля 1997 г. N 437 – www.consultant.ru
3. Российская газета - www.rg.ru
4. Федеральный закон Российской Федерации от 14 марта 2013 г. N 29-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" – www.consultant.ru
5. Центральный банк РФ - www.cb.ru

Иллюстрации



Рис. 1: Динамика количества иностранных банков

Форум «III ММФФ»

Место в рейтинге	Банк	Активы		Капитал	
		Место	Млрд. руб.	Место	Млрд. руб.
1	Ситибанк	18	325,6	14	52,5
2	Норdea Банк	25	260,8	27	24,7
3	Эйч-Эс-Би-Си Банк	54	101,8	66	8,8
4	Креди Агриколль КИБ	88	51,4	93	6,0
5	Сбербанк	1	13585,5	1	1629,3
6	Банк ВТБ	2	4285,0	2	630,0
7	Россельхозбанк	4	1571,0	4	171,0
8	Банк ВТБ24	5	1469,0	6	131,0
9	Юникредит Банк	8	865,0	7	111,0
10	Росбанк	10	648,5	9	100,2

Рис. 2: Рейтинг самых надежных банков России по версии Forbes